Cumle Turleri - 23 Cézumler

“Gidenler iki merkez arasinda sikisip kalirlar miy-
di?” clmlesi yUklemi sonunda oldugu icin kurall
bir cimledir, yargi gerceklestigi icin ve olumsuzluk
bildiren ek veya s6zclk barindirmadigi igin olumlu
bir cimledir, ytklemi fiil oldugu icin fiil cimlesidir ve
soru anlami tasidigi icin soru cimlesidir.

Cevap C

Yiklemine yani ytklemin turtine gére cumleler isim
ve fiil cimlesi olmak Gzere ikiye ayrilir. Verilen sece-
neklerde A seceneginin yliklemi isimken diger tim
seceneklerin yiklemleri fiildir. Bu durumda A sece-
negi isim cumlesi, diger tim secgenekler fiil cimlesi
kabul edilir.

Cevap A

Bicimce olumlu anlamca olumsuz clmleler olum-
suzluk bildiren ek ya da sézclik bulundurmamasi-
na ragmen yarginin gerceklesmedigi cimlelerdir. C
seceneginde gecen ne...ne baglaci bicimce olumlu
anlamca olumsuz cumle yaptidi icin cevap secene-
gimiz olacaktir.

Cevap C

4. A, B, C, D seceneklerinin yiklemleri sonda oldugu

icin kuralli yani di cimle iken E sec¢eneginin yUkle-
mi sonda yer almadigi i¢in devrik cimleye érnektir.
Cevap E

Verilen cimlede yargi gerceklesmedigi i¢in olum-
suz bir ctimledir, yliklemi isim oldugu igin isim cim-
lesidir, yiklemi sonunda bulundugu i¢in kuralli bir
ciimledir. igerisinde kalinmasi, affedilecek seklinde
fiilimsiler barindirdig igin girisik birlesik cumledir.
Ancak temel yargi disinda fiillimsiler yani yan yargi-
lar barindirmaktadir.

Cevap E

A seceneginde c¢ikarlip, birakacagi
C seceneginde getirdikten,
D seceneginde dolup

E seceneginde ise anlamak seklinde fiilimsiler ba-
rindirdid1 icin bu ctimleler girigik birlesik cimledir.

B seceneginde ise yargilar arka arkaya gelip bir-
birinden noktal virgul ile ayrildidi i¢in sirali cimle
Ozelligi tasir.

Cevap B

Il numarah cimle bir fiil cimlesidir ancak siral bir
cumle degil fiilimsi barindirdigr icin girisik birlesik
yaplli bir cimledir.

Cevap C

Verilen cumlelerin her ikisinin de yuklemleri fiil ol-
dugu icin birer fiil cimlesidir. Her iki cimlede de
yargilar gerceklestigi icin cimleler olumlu cimle-
dir. Her iki cimlenin de yuklemleri sonda oldudu
icin ctimleler kuralli cimledir. iki cimle arka arkaya
gelip cimleler birbirinden virgille aynldigi i¢in sirali
bir cimledir. Yapisina gére bagh bir cimle degildir
cunkl bagh cimlelerde ctimleleri birbirine herhangi
bir baglacin baglamasi gerekir.

Cevap E
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iki ciimle arka arkaya gelip cimleler virgiille ayrildigi
icin sirali cimledir, yargilarin yiklemi sonda oldugu
icin kuralli ciimlelerdir, yuklemlerin s6zck turleri fiil
oldugu icin fiil cimleleridir, her iki cimlede de yargi
gerceklestigi icin olumlu cumlelerdir. Ancak verilen
iki cimle birbirine baglacla baglanmadidi icin bagh
cimle degildir.

Cevap E

Verilen cimlenin yuklemi fiil oldugu i¢in bir fiil cim-
lesidir. Yuklemi sonda bulundugu ic¢in kuralli bir
cumledir. “6lceklenebilir, yapma” seklinde iki fiilimsi
barindirdigi icin birden fazla yan cimlecik barindir-
maktadir. Fiilimsiler barindirdidi icin girisik birlesik
yapili cimledir. Bagli cimle 6rnegdi degildir.

Cevap E

“Bir yildan fazla bir slredir, ¢alisanlarin uzaktan
calismaya devam etmesi nedeniyle ¢ogu ofis terk
edilmis durumda.” cimlesi fiilimsi barindirdigi icin
girisik birlesik yapili bir cimle olup yiklemi isim ol-
dugu icin ayni zamanda isim clmlesidir. “Kurumsal
aglara bagh loT cihazlarinin hacmi ve gesitliligi gok
buyuk, lambalardan IP kameralara kadar her seyi
iceriyor.” ise art arda gelen ve birbirinden virgul ile
ayrilan cimlelerden olustugu icin sirali cimle érne-
gidir ve ikinci ciimlenin yiklemi fiil oldugu igin bir fiil
cumlesidir. Verilen parcada tek yargidan olusan bir
cumle bulunmadigi icin basit yapili cumle &érnegi
yoktur.

Cevap A

Verilen cimlede yargilar arka arkaya gelip cimleler
birbirinden virgdl ile ayrildidi igin sirali bir cimledir
ve tum cimlelerin 6znesi gizli 6zne olan “biz” za-
miri oldugu icin siral bagimli cimle oldugu ifadesi
dogrudur.

Cevap D

¢/~ DIJITAL HOCA AKADEMI

13.

14.

15.

16.

Cumle Turleri - 23 Cozumler

Bagimsiz sirali cimle iki yarginin art arda geldigi ve
bu yargilarin virgQl veya noktali virgul ile birbirinden
ayrildigi cumlelerdir ve bu ciimlelerde herhangi bir
6ge ortakh@l bulunmaz. Bu durumda “sakla sama-
ni, gelir zamani.” cimlesinde yargi siral bir cimle
olup ége ortaklgi barindirmadigi icin bagimsiz sirali
climledir.

Cevap B

Bagli cimle iki cimlenin birbirine ki ve ise disinda
herhangi bir baglacla baglandigi ciimlelerdir. Bu du-
rumda C segeneginde yargilar birbirine ama baglaci
ile baglandi@i icin bagdh bir cimledir.

Cevap C

I numarah ctimlenin ylklemi isim oldugu igin isim
ctmlesidir ve fiilimsi barindirdidi icin girisik birlesik
yapili bir cimledir. Il numarali cimlenin yuklemi
fiil oldugu i¢in fiil cimlesidir ve fiilimsi barindirdigi
icin girisik birlesik cimledir. Il numarali ctimlenin
yuklemi isim oldug@u i¢in isim cimlesidir ve fiilimsi
barindirdigi icin girisik birlesik bir cimledir. IV nu-
marali ciimle yiklem disinda yargi barindirmadigi
icin basit, yargl gerceklestigi icin olumlu ve ytklem
isim oldugu icin bir isim cimlesidir. V numaral cim-
lede tek yargi olarak yuklem kullanildigi icin basit
bir cimledir ve yargi gerceklestigi icin olumlu bir
cumledir.

Cevap E

A secenegi “olmak, kilabilmek” seklinde fiilimsi ba-
rindiran cimle oldugu icin girisik birlesik cumledir.

B secenegi tek yargidan olusan bir ciimle oldugu
icin basit bir cimledir.

C secenegi “karsilayabilmek, yasayabilmek” seklin-
de fiilimsi barindiran cumle oldugu i¢in girisik birle-
sik cimledir.

D secgenegi “kaldigimiz” seklinde fiilimsi barindiran
clmle oldugu igin girisik birlesik cimledir.
E secenegi “olarak, edildigimize, edildigimize” sek-
linde fiilimsi barindiran cumle oldugu icin girisik bir-
lesik ctimledir.

Cevap B
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“Formda kalmanin anahtarinin; duzenli, dengeli
beslenme ve egzersiz yapmaktan gectigini hepimiz
biliyoruz.” ctimlesi fiillimsi barindirdi§i igin girisik
birlesik yapili cimledir ve yUklemi fiil oldugu igin fiil
cumlesidir. “Vicudunuzu dogru sekilde besleyerek
vicudunuzun ihtiyaglarini daha iyi sekilde karsila-
yabilir ve yaptiginiz egzersizden daha etkili sekilde
yararlanabiliriz.” cimlesinde yargilar birbirine bag-
lagla baglandigi icin bagli bir cimle érnegidir. Veri-
len cimlelerde yargilar gerceklestigi icin olumlu bi-
rer cumledir. Tim ctmlelerin ytklemi fiil oldugu igin
tim cumleler fiil cumlesidir. Verilen pargada sirali
cumle érnegi yoktur.

Cevap A

“Mars icin TBMM tarafindan bir yarisma agilmis ve
500 liralk bir 6dil konulmustur.” ctimlesi birden faz-
la yargidan olustugu ve yargilar birbirine baglacla
baglandigi icin bagh cimle 6zelligi gdsterir.

Cevap C

Verilen cimlenin yUklemi sonda oldugu icin kuralli
bir cimledir. Verilen ciimlenin yUklemi fiil oldugu i¢in
fiil cimlesidir. icerisinde fiilimsi barindirdidi icin giri-
sik birlesik bir cimledir. Fiilimsi zarf timleci 6gesinin
icerisinde kaldi@1 icin yan ctimle temel ciimlenin zarf
tumlecidir. Ancak verilen cimle bicimce de anlamca
da olumludur.

Cevap B
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Yiklemine gére cumleler isim ve fiil cmlesi olmak
lizere ikiye ayrilir. isim climlesi yiklemi isim olan
cumledir; fiil cimlesi ise ytklemi fiil olan cimledir.
Ayrica yUklemi fiilimsi olan ciimleler de isim cimlesi
olarak kabul edilmelidir. Bu durumda verilen sece-
neklerin igerisinde “olusturulmalidir’ ifadesi bir fiil
cumlesi diger tim cimlelerin yuklemi isim ve fiilim-
silerden olustugu icin isim cimlesidir.

Cevap A

Soru bizden hem isim hem fiil cimlesi istedigi icin
bir yiiklemi isim bir ytklemi fiil olan climle bulmamiz
gerekir. Bu durumda E seceneginde gecen “basla-
di” bir fiil cimlesi iken “gdstermekti” ifadesi yiklem
ve fiilimsi oldugu i¢in bir isim ctmlesidir.

Cevap E

YUklemine gére cumleler isim ve fiil cimlesi olmak
tizere ikiye ayrilir. isim climlesi yiklemi isim olan
cumledir; fiil cimlesi ise yuklemi fiil olan climledir.
Ayrica ylklemi fiilimsi olan ctimleler de isim cimlesi
olarak kabul edilmelidir. Bu durumda “benimsenebi-
lir’ bir fiil cimlesi iken diger tim ctmlelerin ylklemi
birer eylemsi oldugu icin isim cimlesi olarak kabul
edilir.

Cevap D

Oge dizilisine gére cumleler soruldugunda ciimle-
nin kuralli mi yoksa devrik mi olduguna bakilmalidir.
YUklemi sonda olan cumlelere kuralli yani diiz cim-
le, yiklemi sonda bulunmayan cumlelere ise dev-
rik cimle denir. A, B, D, E se¢eneklerinde yuklem
sonda oldugu i¢in kuralli cimle iken C seceneginde
yuklem sonunda bulunmadigi i¢in devrik bir cimle-
dir.

Cevap C
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24. Duz cumle bir diger adiyla kuralli cimle, yiklemi : 28. “Son yillarda bircok is yeri, meslek ve gesitli Grinle-
sonda olan cimledir. A seceneginde yer alan ciim- rin isimleri yabanci adlar arasindan secilmektedir.”
lenin ylklemi olan “6grenemeyeceksin” ifadesi cim- cumlesi yuklem disinda yargi bildiren ifade barin-
lenin sonunda oldugu i¢in diiz bir cimledir. dirmadigi ve tek yargidan olustugu icin basit yapili

Cevap A bir cimledir.
: Cevap D

25. Eksiltili cimle yuklemi bulunmayan cimledir. “El el
ile, degirmen yel ile” ifadesinin yuklemi bulunmadigi
icin eksiltili bir cimledir.

Cevap D

29. A seceneginde annesi, B seceneginde sorunlari-
miz, C seceneginde hayat, D seceneginde ise pen-
cere sbzcukleri birer 6znedir ve her iki cumle icin
ortak kullaniimigtir. A seceneginde ise “0” gizli 6zne
ve “u@rasacak gucu” ikinci cimlenin éznesi olarak

. kullanmistir. Bu durumda 6zne ortakligi s6z konusu
26. A, B, D, E segeneklerinde fiilimsi bulundugu igin bu degildir.
cumleler girisik birlesik birer climledir. C segenegin- Cevap A
de ise climle tek yargidan yani yiklemden olustugu
icin ve ylUklem disinda cumlede yarg! bildiren her-
hangi bir s6zcik bulunmadigi icin basit yapili bir
clmledir.

Cevap C

27. “Modern Turk Edebiyati ve etrafindaki problemler
dusinlldiginde siphesiz akla ilk gelen isimlerden
birisi Tanp|nar’d|r_” clmlesi “du§unu|dugunde" §ek- 30. “Duygularlnl herkese belli etme, sonra inciten olur”

linde zart-fiil barindirdig igin girisik birlesik yapili bir climlesinde “duygularini” nesnesi her iki ctimle igin
cumledir. de ortak kullanilan 6gedir.
Cevap B Cevap E
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